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-politici — Apare în fiecare Sâmbătă 

Pătimirea care purifică 
(-{-) Biserica, în înţelepciunea sa supra-

pământească, ne atrage luarea aminte asupra 
unui adevăr de temelie al creştinismului, de 
câte ori rândueşte să ne răsune în urechi şi 
în suflete cântarea duioasă „Crucii Tale ne 
închinăm Hristoase, şi sfântă învierea Ta o 
lăudăm şi o mărim". Şi anume asupra ade
vărului că între Cruce şi înviere este o legă
tură strânsă, de care trebue să ţină seama tot 
creştinul. Pentrucă e lege în noua iconomie 
a mântuirii că tot celce vrea să se bucure 
odată de strălucirea slavilor cereşti, trebue 
să-şi ia zilnic, aici pe pământ, crucea sa şi 
aşa sâ-i urmeze lui Hristos, care altfel nu-i 
va socoti între ai săi. 

1 Este a se şti însă că nu orice pătimire 
purifică; nu orice cruce sfinţeşte. Taina Crucii 
lui Hristos numai dacă e înţeleasă bine for-
mează, după o vorbă a sf. Ambrozie, cunună 
credinţei noastre. Tâlharul dela stânga Răs
cumpărătorului a suferit aceleaşi dureri fizice 
ca cel dela dreapta. Acesta s'a mântuit, acela 
s'a osândit. Şi aşa a fost, aşa este şi aşa va 
fi pretutindenea sub soare: pătimesc toţi mu
ritorii. Dar nu toţi se mântuesc prin pătimire. 
Dimpotrivă, pe mulfi suferinţa îi încăineşte 
şi-i împetreşte, după ce le-a secătuit şi le-a 
uscat inimile şi după ce le-a îngustat, le-a 
întunecat orizontul şi le-a înveninat atmosfera. 

Crucea vieţii nu-i un vis poetic, ci o 
realitate apăsătoare, care trebue văzută în 
lumină suprafirească şi trăită în spiritul Răs
tignitului. Observaţia lui Lacordaire e dintre 
cele mai potrivite pentru a se medita asupra 
ei-' »E uşor ca o inimă fierbinte, plină de 
credinţă, să se însufleţească pentru ideea jert-
tirei de sine de dragul Iul Isus Hristos. Se 
oflă în acest gând chiar şi un fel de fericire 
s'mţită. Dar e greu sâ-şi poarte cineva, zi de 
*i> crucea sa, 1 chiar şi dacă n'ar fi sănge-
roasă, ar sgâria însă puţintel câte puţintel 
Pielea, fie şi fără să răsbată până la măduvă; 
crucea aceasta, carea constă din împotriviri, 
Plictiseală şi mii de mărunţişuri, pe cari ni-le 
Presară Dumnezeu pe calea vieţii". 

Nu-i de lipsă să căutăm crucile. Ne 
caută ele pe noi şi ne găsesc, de ne plac, 
rfe nu ne plac. Tocmai ceasurile de grea cum
pănă prin cari trecem, şi singur Cel de sus 

câte le vor urma cu încercări tot mai 
Srele, sunt dintre acelea cari reclamă înţele-
9 e r e creştineşte superioară şi voinţă călită în 
i°cul celei mai înalte spiritualităţi. Fiii Bise-
p e ' noastre, cu slujbaşii altarelor în frunte, 

?l "or uni, deci, ceas de ceas, suferinţele lor 
Cu ale Răstignitului, şi le vor oferi Părintelui 
Jresc drept prinos de ispăşire pentru păcate 
* altă dată şi de acum. — Pentrucă avem 
u l t cte ispăşit unul fiecare pentru sine şi 

tiinţa Societăţii 

Pentri « toţi. 

Ştiinţa pură ne învaţă, că societatea îşi 
are şi ea spiritul sau sufletul ei. Fenomenul 
acesta este explicabil prin faptul, că aso-
ciarea propriu zisă a singuraticilor indivizi în 
colectivitate este un proces psichic, din care 
emană fomarea unui suflet social separat, 
care se prezintă ca un rezultat al cooperării 
membrilor ei. Acest suflet este propriu al co
lectivităţii şi se poate numi-şi considera drept 
conştiinţa societăţii, deoarece în viaţa ei ve
dem o activitate, sau funcţionare, sistematică 
şi consecventă, deci voită şi intenţionată. 

Cuprinsul conştiinţei societăţii îl con-
stituesc simţirile, ideile, opiniile şi manifes
tările de voinţă, cum şi alte creaţiuni de na
tură spirituală ale singuraticilor, cari prin 
congruenţa şi armonia lor influenţează şi pe 
alţii. Astfel ele au geneză comună şi doriri 
generale şi comune prin infiltrarea lor în co
lectivitate. Ele ajung în publicitate luând ca
racterul, că sunt proprii, ale societăţii. Aşa 
se explică, că cei de un cuget şi simţire, cum 
şi de o voinţă, reacţionează uniform, când se 
produce o impresie externă şi îşi organizează 
voinţa, pentrucă acţiunea să poată fi comună 
consistând în cooperarea tuturor. 

pentrucă simţirile, ideile, opiniile şi vo
inţa membrilor să poată fi încadrate în con
ştiinţa societăţii, ele trebue să treacă prin-
tr'un filtru, Acest filtru este apercepţiunea 
societăţii, care face operaţiunea selecţionării 
lor, încadrând pe cele utile şi potrivite cu in
teresele ei, şi sunt de valoare şi importanţă 
sub raportul binelui general. 

S'ar părea, că conştiinţa Societăţii externe 
este una cu ceea ce numim opiniune publică, ele 
sunt însă noţiuni separate, atâta doar, că opi-
niunea publică ca minus se cuprinde în no 
ţiunea conştiinţii societăţii. Cum e de sens 
mai larg, care se extinde asupra unei întregi 
societăţi din o ţară sau chiar din lumea în
treagă şi este mai amplă, căci fondul ei cu
prinde toate elementele necesare ca : idei» 
sesizare de probleme, modalităţi de rezol
vare ale lor, inventarea mijloacelor pentru 
toţi ramii de viaţă publică a societăţii. Ast
fel ea este călăuza destinelor unei colecti
vităţi şi corespunde aşezării generale ale unei 
ţări în o epocă dată. Ea este termometrul 
simţitor, care face, ca societatea să se re
simtă de destinele ei şi să afle căile, pecari 
înaintând, acestea să fie bine îndrumate. 

* 
Nu putem spune, că conştiinţa socie

tăţii este perpetuă, sau chiar eternă, în sensul 
că ea este una şi aceiaş pentru totdeauna 
în aşezarea ei. Ea nu s'a format deodată ca 
o creaţiune măiestrită, ci şi-a avut evoluţia 
ei în timp, alăturea cu desvoltarea şi progre-
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sarea vieţii spirituale-culturale a societăţii. 
Ea variază în timp, cum variabile sunt toate 
manifestările şi fenomenele în tot ce este 
viaţă şi progres pe pământ. In epoca primi
tivă cei mai mulţi oameni nu aveau facul
tatea unei gândiri proprii, independente, şi 
întreagă ştiinţa societăţii se baza pe tradiţie, 
pe sugestia unora şi pe autoritatea câtorva 
lipsind operaţiunea spirituală a logicei şi ju
decăţii, îndeosebi critica. Astfel conştiinţa so
cietăţii îşi ia cuprinsul în accepţia completă 
a cuvântului atunci, când ea a fost încoro
nată ca de o aureolă de intelectul omenesc^ 
Atunci s'a cucerit omul pe sine însuşi mani-
festându-şi întreagă amploarea lui de coroană 
a creaţiunii. Din acest moment de cea mai 
înaltă grandoare, nici nu mai era iertat, c a 
cel mai sublim clenodiu al omului: conştiinţa 
societăţii, din care făcea parte, să fie stân
jenită în desvoltarea ei de viitor, ci trebu
iau să fie date şi garantate toate condiţiu* 
nile de liberă evoluare şi perfecţionare. Doar 
conştiinţa societăţii este o funcţiune a cree-
rului unei întregi colectivităţi, care trebue să 
aibă toată libertatea pentru a apercepe tot, 
ce este în folosul, binele şi fericirea tuturor 
membrilor ei. 

* 
Aşa ar fi fost bine să fie, dacă nota sa

tanică a omului nu ar fi adus cu sine, ca 
conştiinţa societăţii să poată fi viciată, tur
burată şi influenţată prin manopere bastarde, 
de cei cari au de scop falsificarea şi îndruma
rea ei pe linia care nu mai este cea dreaptă 
în destinele colectivităţii. Astfel ea nu poate 
exclude îngrădirile, restricţiunile, sau chiar 
oprimările, pe cari i-le pun în cale fie ceice 
sunt la conducerea societăţii, fie unii indi
vizi reacţionari, malcontenţi, sau refractari 
consideraţiunilor de bine, ori apoi chiar sim
pli aventurieri, cari fac chestiuni de sport din 
răsturnarea aşezării societăţii cu metode ca-
tilinare. Toţi aceştia pentru motive criminale, 
cum sunt: vanitatea, egoismul excesiv, 
ambiţiunea personală dusă până lă grad pa-
talogic cu scopul de a cuceri puterea, apoi 
setea de răzbunare, sau poate simplul motiv 
scelerat pentrucă aventurierul să ajungă în 
istorie după exemplul lui Herostratos, care Ia 
anul 356 a. Ch., chiar în noaptea naşterii lui 
Alex. cel Mare, a aprins splendida biserică a 
zeiţei Artemis-Diana — din Ephesos. 

Numai cât că conştiinţa societăţii este 
şi rămâne o regină suverană şi în astfel de 
situaţii, în cari devin operante forţele ei ar-
canice, derivate din legile naturei. Este so
cietatea oprimată? — Cu cât mai mare va 
fi opresiunea, cu atât mai mult se va inten
sifica simţul comunităţii, care în mod organic 
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va străfulgera conştiinţa membrilor ei, dela 
cari şi-a luat originea, şi intră în funcţiune 
psihologia de masă, care apoi îşi produce 
eforturile cu fenomenele ei distrugătoare a 
tot ce este reacţiune şi apărând societatea 
în aşezarea ei bună şi înţeleaptă. Fenomenul 
este acelaş, când conştiinţa societăţii are în 
faţă un duşman extern. 

* 
N'a fost cruţată nici conştiinţa] societăţii 

noastre româneşti de violări. Istoria ne pre
zintă de acestea, şi între ele chiar de acelea, 
cari constituesc o amintire prea tristă, care 
ar fi bine să lipsească de pe paginile ei. Ba 
au survenit şi violări mai mult comice decât 
triste, asupra cărora istoriografii din viitor 
vor scrie pagini ilariante, însoţite de rîsete 
homerice. 

Nici nu vor dispărea aceste bruscări şi 
chiar brutalizări ale conştiinţii societăţii noa
stre decât atunci, când cultura generală şi 
în special cultura politică şi cetăţenească, 
cum şi cea morală va fi ridicată la un nivel 
de adevărată civilizaţie, care va putea face 
dovada neîndoioasă, că ne-am înşiruit în ca
drul naţiunilor cu demnitate şi prestigiu atât 
în cele profane cât şi în cele morale, şi când 
fiecare membru al societăţii noastre va avea 
conştiinţa conştiinţii româneşti înţelegând, că 
aceasta este nu numai demnitatea şi decorul 
neamului nostru, dar şi Palladiumul din mi
tologia grecilor antici, care mai târziu a de
venit simbol al apărării sfinte de libertate şi 
de lege. 

Şi va mai trebui, ca conştiinţa societăţii 
noastre să ştie reacţiona, când indura o vio
lare a ei, oricare ar fi vâltoarea în interiorul 
sau exteriorul ţării. Va trebui, ca ea să fie 
de o vigilenţă neadormită şi să iasă tot mai 
vânjoasă şi mai fortificată de câteori inspi
raţii sinistre ale figurilor catilinare atentează 
asupra ei în mod stupid, şi chiar cu insanitate. 

Doi ani de cârmuire. Atâta s'a împli
nit de când generalul Ioan Antonescu a 
ajuns în fruntea Statului Român. Din acest 

prilej Mareşalul s'a îndreptat cu o Procla-
maţie către ţară. Reţinem şi noi din această 
mărturisire a Conducătorului Statului Ro
mân rândurile ce urmează" 

„Români, Răsboiul cu toate încercă
rile lui, cu toate durerile, cu toate pove
rile lui, nu ne-a împiedicat să ne facem 
datoria atât faţă de ţara rămasă în pace, 
cât şi faţă de pământurile desrobite de 
brava* noastră armată; 

Basarabia şi Bucovina au fost reor
ganizate. 

[...] Am făcut pentru agricultură tot 
ce am putut. Dar iarna grea, şi un an de 
secetă, ne împiedică să culegem roadele 
unei neînchipuite strădanii. 

[...] Am ţinut producţia românească 
şi munca fabricilor noastre cu toate greu
tăţile războiului. Ne-am străduit prin mă
suri de aprovizionare şi prin sporirea 
salariilor să ajutăm pe muncitori, iar prin 
politica de credite şi prin importuri de 
materii prime să înlesnim pe producători. 

Am sporit salariile şi pensiile şi am 
făcut tot ceeace în împrejurările grele de 
azi s'a putut împlini pentru ofiţeri, magis
traţi şi funcţionari. Şcoalei i-am dat toată 
grija şi am închinat toată strădania pentru 
sprijinirea copiilor trudiţi ai satelor şi o-
raşelor noastre şi pentru formarea sănă
toasă a unui tineret care trebue să-şi facă 
datoria de a se pregăti cu credinţă şi dis
ciplină. . . . 

Am readus în patrimoniul Statului 
bunuri şi despăgubiri valorând câteva mi
liarde, făcând în parte judecata moraliza
toare a trecutului şi a vinovaţilor lui. 

Prin măsuri financiare chibzuite, am 
purtat cel mai cumplit şi greu război, fără 
impozite grele, fără apăsări neobişnuite. 
De aceea cer tuturora să înţeleagă, şi mai 
ales acelora care îşi păstrează nestinghe
rite averile, că de războiul acesta ei sunt 
cei dintâi care folosesc. 

[...] Guvernul v a continua să-şi facă 
datoria, ajutând pe funcţionari, înlesnind 
aprovizionările şi continuând politica de 
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Roma, cetate unică 
de Tra lan Cosma 

In una din operile juridice cele mai de 
seamă din a doua jumătate a secolului trecut 
— Geist des römischen Rechts, Bedeutung 
des römischen Rechts für die moderne Welt, 

- Leipzig 1866 — jurisconsultul Rudolf von 
Ihering spune despre Roma aceste cuvinte 
măgulitoare, cari fără îndoială nu mai pot fi 
adresate şi unui al doilea oraş din lume: De 
trei ori Roma a dictat legi lumii, de trei ori, 
prin mijloace deosebite, a unit popoarele: prin 
imperiu, prin creştinism şi prin dreptul ro
man : prima dată prin forţa armelor, în cele
lalte două cazuri prin puterea spiritului. 

1. Imperiul roman a fost, într'adevăr, cea 
mai puternică organizaţie politică a Antichi
tăţii. Ca întindere şi forţă efectivă, rămâne 
în istorie ca una dintre cele mai grandioase 
înjghebări imperiale din toate timpurile. Spri
jinit pe trei continente, acest imperiu a fost 
— cum au arătat istoricii .— creaţia evidentă 
•a trei factori: familia unitară şi autoritară, 
armata foarte disciplinată, şi senatul, vestit 
pentru înţelepciunea şi prudenţa sa, senat, 
despre care Theodor Mommsen, se exprimă 
In modul următor: „Embrassaat en lui, tout 

ce que la nation possédait d'intelligence po
litique et d'habileté prat ;que, disposant ab
solument de toutes les questions financières 
et, du contrôle de la politique étrangère, ayant 
un pouvoir complet sur l'executif en vertue 
de la courte durée des fonctions, le Senat ro
main était l'expression la plus noble de la 
nation, et comme consistance et comme sa
gacité politique, comme unanimité et patrio
tisme, comme plénitude de pouvoir et courage 
énergique, il a été la première corporation 
politique de tous les temps „une assemblée 
des rois" qui savait merveilleusement com
biner l'énergie despotique avec le désintére
ssement républicain. Jamais état n'a été re
présenté dans ses relations extérieures avec 1 

plus de fermeté et de noblesse que Rome ne 
l'a été, dans son bon temps, par le Sénat" 
(T. Mommsen-Histoire romaine traduite par De 
Guérie, pag. 399.; 

Când austeritatea moravurilor familiare 
şi publice a scăzut, când legiunile romane au 
fost năpădite de străini, in fine, când senatul 
„adunarea de regi" cum îl numi mai sus 
Mommsen, era doar o palidă icoană a ceeace 
fusese odinioară, atunci vastul imperiu s'a 
prăbuşit cu vuet, templul s'a prăvălit, căci 
putreziseră pilonii de rezistenţa. 

À făcut mare senzaţie, la vremea sa, 
opera monumentală a istoricului englez Ed
ward Gibbon (1737-1794) — Historg of the 
Decline and Fall of the Roman Empiie, în 
Gare era acuzat Creştinismul pentru dispariţia 

credite care s ă sprijine economia n a ţ i 0 , 
nală, aşa cum a iăcut-o şi până azi. 

Lucrările publice, drumurile şi ^ 
noui de transport vor putea înlesni ş i î t l 

viitor activitatea economică şi dabratel0t 

de muncă româneşti posibilităţi noui n 
murile, căile ferate, podurile şi îmbu^ 
tăţirile mijloacelor de transport făcute^ 
aceşti doi ani, c u toate greutăţile război 
lui, stau dovadă decât s'a lucrat în această 
direcţiune. 

Vom continua să sprijinim şi mag|s, 
tratura, pentru că, Corpul Judecătoresc 
trebue să sprijine azi Statul şi să-şi înţe
leagă răspunderea prin aplicarea spiritu
lui de dreptate şi nu numai a literei legii, 
de multe ori învechită. 

Reforma administraţiei Statului va ii 
încurând înfăptuită. Legi de organizare a 
puterii centrale şi a administraţiei locale 
vor pune Statul nostru şi administraţia hi 
pe bazi noui şi sonătoase, distrugând 
centralismul şi biurocraţia"... 

Misiunile poporale în Biserica unite 
In numărul 35 din 5 Sept. a. c. al 

„Unirii", fiind vorbă de adunarea generală 
a Reuniunii de misiuni, cetesc, că „s'a luat 
hotărîrea să se publice — când vremile 
vor permite — un istoric al ei şi o bio-
grafie a întemeietorului, adecă a Revm. 
Ştefan Roşianu". Salut cu bucurie această 
hotărîre şi doresc să se poată realiza cât 
mai curând. Aş dori însă, să se facă cu 
toată obiectivitatea şi să nu se facă ne
dreptate celuilalt întemeietor, ca să folosesc 
acelaş cuvânt, care este păr. protopop Dr. 
Ilie Dăianu. 

întemeierea Reuniunii de misiuni si, 
e opera unui sinod arhidiecezan, în care 
s'a hotărît înfiinţarea Reuniunii şi s'au re
dactat statutele, în timpul mitropolitului 
Victor Mihâlgi, c a r e a primit cu cea mai 
mare bucurie ideia şi a stăruit mult să se 
realizeze. Când s'a hotărât înfiinţarea Reu-

Imperiului Roman. Nu era nici prima, nici 
ultima oară. Istoriografia obiectivă a rectificat 
însă concluziile lui Gibbon. De fapt, însuşi 
Gibbon, dupăce scoate în evidenţă, în opera 
sa, că Romanii şî-au câştigat în şcoala grea 
a sărăciei virtuţile războinice şi de coniucere 
(. . . in the laborious sehool of poverty had 
aequired the virtues of war and governement) 
şi dupăce spune că spre sfârşitul imperiului 
exista o armată mercenară recrutată dintre 
supuşi şi barbarii dela marginea imperiului 
(A mercenary army, levied among the sub-
jects and barbarians of the frontier...) con
stată plin de amărăciune: „Disciplina legiu
nilor care singură, după dispariţia oricărei alte 
virtuţi, sprijinise puterea statului, era conroptë 
de ambiţie, ori micşorată de slăbiciunea î"1' 
paraţilor". 

Cât despre Senatul şi societatea ronwj18 

din timpul decăderii Imperului, în stilul sân 
întrearipat, Giuseppe Mazzini se exprima a?8' 
„Un senat, parodie mizerabilă a trecutului 

care decernea statui tiranilor; pretorieni care 
dispreţuiau senatul şi îşi asasinau conducă
torii; demnitari sofişti; de desupt o mulţi'»6 

de sclavi cari aplaudau". ' 
Creştinismul a distrus Imperiul Roman? 

Nicidecum. Imperiul s'a prăbuşit cum se Prâ' 
vale un organism putrezit de maladii interu*; 

2. Roma însă n'a pierit. Soarta Ninîvfll 

Şi a Suzei, a Tyrului ori a Cartaginei — m 

tropole aneantizate odată cu imperiile c a rf' 
le-au creat, nu trebuia să fie şi soarta Ro»6'' 
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iunii, misiunile se pract icau în Biserica 
° astră de vre-o câţiva ani. 
n ° începutul a pornit dela Cluj, în tinr 
o n l când păstoriau acolo laolaltă, în pace 
«i bunâînţelegere, părinţii Dăianu, paroh-
Lotopop, Şi Roşianu capelan. Se împărţise 
\ z Ordinariat Oficiilor protopopeşti o carte 
întitulată „Rnepmissiâk k6zikonyve", com
pusă de Francisc Romaisz, paroh în Ba-
fanya — Nâdasd, şi tipărită în Pecs în anul 
1899- Cei doi preoţi au discutat asupra con
ţinutului acestei cărţi, au constatat cu în
sufleţire actualitatea şi importanţa ei, şi 
s»au ' hotărît să introducă misiunile po
porale şi în Biserica noastră. Cei cari au 
avut plăcerea să, stea de vorbă cu cei doi 
distinşi preoţi ai vechii generaţii, ştiu la 
Cc nivel înalt erau acele discuţii. Subsem
natul am avut parte să-mi fac ucenicia 
lângă părintele Dăianu timp de un an . 
dupăce am ieşit din seminar, iar cu păr.. 
Roşianu am petrecut ceasuri întregi, de 
câtcori treceam prin Blaj şi — mai mult 
timp — 1 Q misiunile ţinute laolaltă în Hun-
dorf, Zagăr şi Racoviţa. Şi cele ce le scriu, 
le scriu în deplină cunoştinţă de cauză. 

Cele dintâi misiuni le-a ţinut părin
tele Roşianu, apoi a ţinut păr. Dăianu, şi 
un timp dânşii au fost singurii misionari. 
Când s'a ţinut sinodul arh., care le-a con
sfinţit, întemeind Reuniunea, fructul era 
copt şi bun de cules. 

Âm văzut şi cetit la păr. Dăianu o 
scrisoare dela fostul episcop Vasile Hossu, 
pe atunci al Lugojului, după ţinerea misi
unilor poporale la Orăştie, (nu cumva au 
îost cele dintâiu în dieceza Lugojului?) 
în care marele episcop recunoscând fru
moasa iniţiativă pornită dela Cluj scria, 
că deşi îi vine greu, dar trebue să măr
turisească, că o astfel de iniţiativă ar îi 
trebuit să porneaseă dela Corul episco-
pcic. Scrisoarea aceasta confirmă ceeace 
spun eu, că întroducătorii misiunilor po
porale sunt cei doi preoţi distinşi ai Clu
jului. Nu ştiu, dacă între scrisorile salvate 
cu prilejul refugiului, păr. Dăianu a putut 

salva şi acea scrisoare, importantă pen
tru istoricul misiunilor în Biserica noastră. 

Statutele cele dintâi sunt aproape iden
tice cu cele cuprinse în cartea „R nep-
missiok k6zikonyve", de care pomenesc 
mai sus. Cred că sunt biblioteci protopo
peşti, în cari se mai găseşte şi mi se poate 
controla afirmaţia. Eu — cunoscând dela 
Cluj importanţa acestei cărţi, — mi-am 
procurat-o prin 1905—6, dupăce am plecat 
dela Cluj. Exemplarul dela Cluj era atunci 
la păr. Roşianu, trecut la seminarul din 
Blaj. Poate şi acum să se afle în biblio
teca rămasă dela păr. Roşianu. 

Rog pe celce se v a apuca să scrie 
istoricul Reuniunii de misiuni, să contro
leze întrucât sunt adevărate afirmaţiile 
mele despre întroducerea misiunilor po
porale în Biserica unită. In afară de pă
rintele Dăianu, care e interesat în cauză, 
sunt puţini, cari cunosc aceste începuturi 
fericite pentru progresul Bisericii noastre, 
şi între aceştia sunt şi /. P. S. Valeriu-Tra-
ian şi păr. canonic /. Agârbiceanu, cari vor 
putea da preţioase informaţii viitorului is
toriograf. 

Oct. Popa 

Preoţi „vechi4 şi „noi" 
Câteva reflexii la articolul: „Şire pen

tru un preot „nou" 

' Nu ştiu, cine a împărţit mai întâi clerul 
nostru în aceste două categoriii: preoţi „ve
chi" şi „noi", dar a făcut-o foarte nenorocos-
Nu există preoţi vechi şi noi, ci preoţi buni, 
indiferenţi şi răi. Preotul, ca atare, nu se 
poate învechi, nici îmbătrâni, indiferent de 
vrâsta şi gradul lui de pregătire. El trebue 
să fie pururea „nou", căci din sufletul lui 
trebue să ţâşnească necontenit flacăra nouă 
a dragostei şi râvnei pentru suflete. Deose
birile de metoade pastorale nu justifică îm
părţirea clerului în „vechi" şi „noi". 

Din articolul sus menţionat reiese, că 

sub preot „vechiu* se înţelege preotul deprins 
cu respectarea totală a rânduielilor rituale, 
iar sub preotul „nou" se' înţelege unul, care 
aplică în pastoraţie metoade şi mijloace noi. 
Aceasta împărţire nu pare firească nici păr.-
lui Octavian Popa, care nu o aproabă, sta-
torînd, că numai sufletul, ce şi-l pune cineva 
pentru oi, face pe un preot cu adevărat 
vrednic. 

Sub acestea „mijloace noi", în contrast 
cu respectarea totală a ritului, se înţeleg mai 
ales aşa numitele „inovaţii", despre cari s'a 
făcut atâta discuţie în coloanele acestui ziar. 
A face cap de acuză din acestea inovaţii — 
preoţilor, cari le aplică, între cari e şi preotul 
„vechiu" din Constanţa, care a introdus „Bine
cuvântarea Euharistică, rozarul şi cântările 
mariane în parohia sa, — este incorect. O 
afirm aceasta, nu pentrucă aş aproba aplică
rile nu destul de bine studiate din punct de 
vedere ritual, ale unor „devoţiuni religioase", 
ci pentrucă există la noi o comisie rituală 
interdiecezană, care — sesizată fiind în cursul 
anilor, prin diferite articole de reviste şi ziar, 
ba chiar şi prin adrese oficiale, făcute chiar 
de subsemnatul, să se pronunţe asupra acelor 
„inovaţii", precum şi asupra feliuritelor che
stiuni liturgice, în vederea uniformizării ritului 
mai ales a sfintei liturgii,—până acum tace. 
Nu înţeleg, ce greutate ar putea fi în aceea, 
ca acea comisie să aibă o întrunire anuală 
de 2-3 zile, pentru care să i-se distribue, cel 
puţin cu 3 luni înainte, spre studiare, su
biectele... Dacă deci comisia tace, preoţii, 
tineri şi bătrâni, în pastoraţie fac ce ştiu şi 
ce pot, ca să îndestulească toate trebuinţele 
sufleteşti noi, pentrucă vremurile sunt noi, 
ale enoriaşilor lor. — Dacă unii exagerează, 
într'un fel sau altul, nu e de mirare. Cuvântul 
de ordine trebue să 1 spună comisia rituală, 
care va trebui în sfârşit să înceapă a lucra. 

Există înse o preoţime nouă, în sensul 
cel mai nobil al cuvântului, dar nu aceea 
care este pusă, în chip atât de nenprocos în 
contrast cu preoţimea veche. Este preoţimea 
cu suflet de apostol, care, nefăcând caz din 
interese vremelnice şi de ambiţii personale, 

Imperiul putea să moară liniştit, căci Roma 
era salvată de o altă forţă universală: Cre
ştinismul. Creştinismul a menţinut intr'adevăr 
Borna în centrul atenţiei universale. Papii au 
'•fost consideraţi din vreme urmaşii Sf. Petru, 
căpetenia apostolilor, şi deci şefii creştinătăţii 
?i ultima instanţă de apel. A pătruns tot mai 
adânc în conştiinţa creştină ideea că dacă 
Papa s'a exprimat într'o cauză, problema tre-
fcae considerată închisă: „Roma locuta causa 
finita" exprimă clar poziţia superioară a Romei 
destine în această privinţă. Cu trecerea se
re lor , puterea spirituală a Romei urcă ver
tiginos. Cruciadele, aceste mari deplasări de 
ultimi,, nu pot fi înţelese fără cunoaşterea 
Prestigiului imens de care se bucura cuvântul 
autoritar al Romei creştine îh faţa popoarelor 
«Qropene din acel timp. Dictonul bine cuno-
*cut în Evul Mediu: „Roma caput mundi, regit 

r e n a orbis rotundi" (Roma centrul lumii con-
Q ce frânele omenirii) este doar transpunerea 

'? C u vinte a unei realităţi de toţi cunoscută 
? 1 d e toţi acceptată. 

Roma creştină a fost factorul unificator, 
l uPta lungă şi grea care Europa a purtat-o 

j 0 n t r a Musulmanilor. De aceea, osmanlâii i-au 
D urtat totdeauna o ură neîmpăcată. 

. Prin misionarii ei, în timpurile mai noui, 
m a lui Petru a încreştinat scoţând la lu-

î a ' t p i s t o r i e i ?i introducând în orbita civili' 
loat' t r i b u r i nenumărate, ori chiar popoare 

a t t e numeroase. 
Uit :imii papi au semnalat şi combătut cu 

toate puterile, o serie de rătăciri ale spiritului 
omenesc cari nu faî decât să turbure liniştea 
şi armonia ce "trebue să domnească în lume, 
şi anume : francmasoneria, bolşevismul ateu 
şi orb, precum şi teoriile rassiale, apărând 
dreptul la libertate şi cerând mai multă drep. 
tate socială. Iasă oridecâteori a vorbit Şeful 
Creştinătăţii, implicit a vorbit Roma! 

3. Prin dreptul său, Roma a făcut încă 
odată să i-se audă cuvântul în lume. Acest 
drept constitue baza tuturor sistemelor de 
drept din ţările civilizate. De instituţiile juri
dice romane se folosesc azi, toate ţările îna
intate, iar gândirea juridică romană e luată 
ca model de preciziune şi claritate. Impor
tanţa unică a dreptului roman reese cu mai 
multă forţă, dacă se examinează rezultatele 
la care au ajuns statele ce au abandonat lu
minile dreptului roman. Exemplul tipic şi re
cent e Rusia comunistă, unde s'a distrus pro
prietatea individuală şi s'a ruinat instituţia 
familiară. Abrutizarea şi înjosirea a fost ur
marea. 

Iată şi câteva păreri despre rolul şi im
portanţa dreptului roman: Bosuet, care deşi 
nespecialist, a cunoscut totuşi dreptul roman 
în măsură suficientă pentru a şi da o părere 
generală, spune: „Si les lois romaines ont paru 
si saintes que leur majesté subsiste encore 
maigri, la ruine de l'empire, c'est que le bon 
sens, qui est le maître de la vie humaine, y 
règne partout, et qu'on ne voit nulle part 
une plus belle aplication des principes de 

l'équité naturelle". Citat la, Alphonse Rioier: 
Introduction historique au droit romain, 1881 
pag. 435. Portalis, membru în comitetul de 
redactare al Codului Civil francez (Codul Na
poleon), crede următoarele: „Leş philosophes 
et les jurisconsultes de Rome sont encore les 
instituteurs du geure humain, c'est en partie, 
avec les riches matéarioux qu'ils nous ont 
transmis que nous avons élevé l'édifice de 
notre législation nationale. Rome avait soumis 
l'Europe par ses armes. Elle l'a civilisée par 
ses Iois"*ibid. pag. 12. 

In fine, Merlin recomandă în termenii 
următori studiul dreptului roman tinerimii 
studioase : „ Jeunes gens, étudiez sans relâche 
les lois romaines! Saus cela vous ne sera 
jamais que des praticiens, toujours exposés 
à prendre les oevres les plus grades pour 
les vérité? les plus constantes" ibid. pag. 13. 

Legislatura comunistă şi rezultatele ei 
brutale sunt dovezile cele mai eclatante că 
abaterea dela principiile luminoase , ale drep
tului roman — drept verificat de experienţa 
atâtor secole nu constitue deloc un pro
gres. Omenirea nu va găsi poate niciodată 
principii mai sănătoase pentru oameni, decât 
acelea cuprinse sau fundamentate în dreptul 
roman, dreptul unui popor* prin naştere juri
dic, deşi experienţe s'au făcut destule în 
cursul veacurilor şi sunt în perspectivă şi azi. 

După toate cele de mai sus, nu are 
oare dreptate Rudyard Kipling (1865—1938), 
scriitor şi poet englez de seamă, să spună că: 
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este gata să încalece depărtările cele mai 
mari, să ia asupraşi lipsuri şi mizerii grele, 
să îndure prigoane şi să se jertfească cu zel 
şi jertfă de sine în toate acelea regiuni, unde 
autoritatea bisericească îi trimite. Sunt apo
stolii dela margini ai bisericii noastre, apo
stolii coloniştilor şi refugiaţilor, apostolii dia-
sporei, cari stau ca nişte sentinele îndepărtate, 
singuri şi neajutoraţi în deajuns, prin oraşele 
vechiului Regat, Dobrogei, Basarabiei, Buco
vinei, sau oriunde în altă parte, unde soartea 
nemilostivă a aruncat pe credincioşii noştri. 

Unul dintre aceşti preoţi apostolici e 
şi preotul „nou" vizat la sfârşitul articolului 
păr. Octavian Popa, uşor de recunoscut, preot, 
căruia îi se face, prin aprecierile Dsale, o 
grea nedreptate. Ţin să repar aceasta ne
dreptate cu atât mai vârtos, că unul din ie
romonahii baziliani lucrează pe aceleaş me
leaguri, tdeci suntem în măsură să cunoaştem 
bine activitatea preotului vizat. 

Abia hirotonit, degajat prin celibat de 
orice interese şi legături familiare, el a pornit 
fără traistă şi fără bâtă, numai cu sfânta 
râvnă a sufletelor în inimă, oriunde 1-a trimis 
autoritatea bisericească. A fost apostolul co
loniştilor dobrogeni, cu cari, până în ziua de 
astăzi păstrează o strânsă legătură, urmă-
rindu-i pas de pas în peregrinările lor după 
ieşirea din Cadrilater, având în aceasta to
varăş de muncă pe ieromonahul nostru T. 
Bonteanu. Activitatea preotului vizat de ar
ticol, în Dobrogea, nu a fost infructuoasă, 
dimpotrivă, foarte rodnică. Metoadele lui „au 
prins", dovadă, că sunt aplicate şi în Con
stanţa, iar afecţiunea credincioşilor din Ca
drilater o dovedesc multele scrisori, schim
bate în lungul anilor, între credincioşi şi fo
stul lor preot. 

Acuza, că râvneşte acum la cea dintâi 
aşezare unită din Dobrogea, pentrucă îl atrage 
turma bine închegată, e t c , şi că ar fi să intre 
pe airea, nu pe uşă, e în mod deosebit jig
nitoare. Preotul vizat, dela începutul preoţiei 
sale a fost mereu în locuri, unde trebuia 
creat totul din temelii, fără capitaluri, fără 
fonduri, pe cari trebuia să şi-le creeze din 
propria sa râvnă pastorală. Dacă astăzi se 
află in un centru egal cu Constanţa, în o 

„Popoarele cari n'au trecut prin şcoala Romei, 
se aseamănă tinerilor cari n'a fost la şcoală ? M 

Alălur drept încheiere, cuvintele simţite 
ale unei inimi româneşti, publicate sub titlul 
„Roma* în revista „Cele Trei Crişuri" de sub 
conducerea dlui George Bacaloglu: „Pe ori
zontul marilor clipe ale umanităţii numele 
Romei, din începuturile fabuloase ale legen
dei şi până în zilele noastre, a strălucit mag
nific şi viguros, învăluit în prestigiul quasi-
divin al unui destin pe care istoria nu 1-a 
cunoscut a doua oară. E plin de rezonanţă 
mistică şi gravă cuvântul Roma, şi ne treze
şte în suflet milenarele ecouiri ale unor sen
timente prin secole, sentimente de religiozi
tate, de admiraţie şi teamă. 

[...] Nieăiri n'au clocotit uri mai năpraz-
nice, n'au vibrat iubiri mai înălţătoare. Cerul 
şi pământul faţă în faţă, ca doi titani, cari 
din când în când lasă lupta spre a-şi nni 
eforturile pentru a dărui lumii epopeea cea 
mai minunată, mai măreaţă, trăită vreodată 
de sufletul omenesc. 

[.. ] Şi astfel iluminată, transfigurată de 
generozitatea destinului ei unic, ca un chiz 
bătrân pe care o binecuvântare îl reîntine-
reşte, Roma aşteaptă să umple, cu sonorita
tea magică a numelui ei, viitoarele milenii 
ale lumii, dar şi ale ei. — Uibii et orbi". 

parohie bine închegată, el nu se simte bine 
acolo, căci mizeria sufletească a coloniştilor 
dobrogeni porniţi pe alte căi de pribegie îl 
chiamă mereu să-i urmeze în căile lor de 
luptă şi mizerie, pentru cari, — precum ne scrie 
în o scrisoare mai recentă, — e gata să se 
şi mistuie total, fără să-i pară rău de viaţa 
cheltuită în o astfel de apostolie. Pe acestea 
drumuri noi, — unde totul trebue creat, căci 
nu există nimic — şi pentru cari, deşi avem 
mulţi preoţi, atât de puţini apostoli se află, 
— din încredinţarea autorităţii bisericeşti a 
şi pornit deja. 

Dacă vreodată se va îi cugetat la „prima 
aşezare unită" din părţile dobrogene, a fost 
— nu de dragul unei parohii comoade de 
oraş, căcFnu-i plac oraşele şi sgomotul lor, 
— ci pentru a putea fi în contact permanent 
cu coloniştii pribegi, mereu în mişcare, cu 
casa în spate, în largurile dobrogene. 

Iată, acesta este preotul atât de nefa
vorabil apreciat în articolul sus menţionat. 

P. Augustin Pop 
Egumen la Obreja. 

Ştiri mărunte 
Suveranul a r e şi un îinuţ unit. Duminecă, 

în 30 August c , a fost hotezat de păr . Iuliu Busoiu, 
protopopul Blajului, al treilea băiat al credincio
sului nostru Nic. Tăuneanu din Bălcaciu, om în 
serviciul Maj. Sale Regelui la Curtea Regală. Ca o 
răsplată pentru buna purtare dovedită de acest fiu 
al Bălcaciului în serviciul său, Suveranul a primit 
s ă fie naş al micuţului Tăuneanu, delegând la actul 
botezului pe d. Dr. Iosif Pop, prefectul jud. T â r n a v a 
Mică. La acest ac t sfânt a luat parte şi altă lume 
aleasă din localitate şi din jur. (Dela Blaj era de 
faţă şi păr. Nicolae Florea dela Cancelar ia Mitro
politană). Cu acest prilej s'au rostit mai multe cu
vântări . 

I. P. S. Va ler iu T r a i a n Ia Deva . Reîntor-
cându-se dela Beiuş la Blaj, /. P. S. Valeriu Traian, 
însoţit de păr. Dr. Victor Macaveiu, prepozitul c a -
pitular blăjan, a făcut un popas de două zile la 
Deva. înaltul Ierarh în ziua de 29 Aug. c , a c e r c e 
tat autorităţile locale, iar în 30 Aug. a slujit şi a 
vestit cuvântul Domnului mulţimii c e tixia noua 
noas tră biserică de aci . 

Pe ler inaj Ia m ă n ă s t i r e a Lupşa . Ţinând la o 
tradiţie mai veche, mulţime mare de credincioşi 
din Munţii Apuseni au alergat la sf. Mănăstire a 
Lupşei de praznicul Naşterii Maicii Domnului. De 
astădată lipsia păstorul cel mare, Preasf. Iuliu 
Hossu care era, regulat, în fruntea pelerinilor. In 
schimb au fost doi din fiii sf. Vasile cel M a r e : P. 
Augustin Pop, egumenul dela Obreja ş iP . Iosif Bal, 
ieromonah la Obreja. S'au slujit mai multe sfinte 
liturghii şi s'au rostit şi trei cuvântări de învăţă
t u r ă duhovnicească, de către păr. Dumitru Neda, 
canonic mitropolitan, P. Iosif Bal, ieromonah şi 
păr. Petru Domşa, protopop, refugiat. In fruntea 
preoţimei noastre din munţii Apuseni era păr . 
Cornel Oţiel, vicarul dela Abrud. — Preoţii c e au 
luat parte la acest pelerinaj: Dr. Cor. Sabău, Ilarie 
Deac ('protopop) Aurel Gligor, Traian Marcu, Nistor 
Gligor. N. Bucea, A. Marcu, Gh. Simu (Muşca), N. 
Cosma, C. Totelecanu, V. Ilea, Iosif Mânzatu, preo
tul local, şi clericii Runcu, Lupu şi Ciadeiu. Apoi 
învăţători şi alţi intelectuali, între car i şi d. Iluţiu, 
dir. „Gazetei dela Turda", cu mai mulţi tineri cola
boratori la această gazetă. 

L o c a l e . Poimâne, Luni, de prasnicul înălţării 
Sf. Cruci, va predica în catedrală păr. Dr. Nicolae 
Lupu dela Cancelaria Mitropolitană, iar Dumineca 
ce-i urmează v a predica păr . loan Moldovanu, c a 
nonic mitropolitan. 

„Obolul Crucii". I, P. S. patriarh Nicodim al 
Românilor ortodocşi a lansat un apel către toţi chi-
riarhii, preoţii şi, credincioşii de sub ascultarea sa, 
îndemnându-i să contribue, după puteri, la colecta 
generală ce a rânduit în toate parohiile ortodoxe 
din cuprinsul Patriarhiei Române, pe ziua de 14 
Septemvrie c„ cu denumirea Obolul Crucii. Sumele 
rezultate din aceas tă colectă se vor folosi îndeo
sebi pentru mângâierea celor ce nu şi-au precupe
ţ i t sângele în încleştarea actualului nostru răsboi-

O nouă inst i tuţ ie cu l tura lă . Direct 
neral al Teatrelor române, d. Liviu Rebreanu °^\^' 
şi a realizat ideea unui focar cultural: A/u,j 9 

trului Naţional. Inaugurarea solemnă aaceT-^"' 
zeu s'a făcut săptămâna aceasta , cu care n 'f •I6tt' 
rostit cuvântăr i ocazionale dd. Liviu Rebre a" 
Franga, conservatorul muzeului, şi I. Petrov^ 1"'^ 
nistrul Educaţiei Naţionale. ' ^ 

B l o c a r e a părului şi copi te lor de vite 
publicat în Monitorul Oficial decizia minist' 
amăsurat c ă r e i a şe blochează, la dispoziţia 
liutui de Patronaj , „toate cantităţile de pâr de ^ 
precum şi cantităţi le de păr provenite din coann' 
şi cozile Cailor deţinute de producători, abat 
tăbăcării şi firme de export. Se blochează de 0 ^' 
menea, şi în ace leaş i condiţiuni, la producător toat 
coarnele şi copitele cailor şi boilor, precum şj 6 

nele, puful şi fulgii de paseri". Decisia din c h e s l i 
prevede că b locarea se extinde nu numai la 
dusele menţionate şi realizate până acum, c i şi i , 
cele din viitor. 

B i s e r i c a n i e x e c u t a ţ i . Vineria trecută, dimj. 
neaţa, au fost împuşcaţ i la Praga bisericanii Go-
razd (Mateiu Pavlik) episcop, Dr. Vladimir 
şi Vaclav Ciky, preoţi la biserica „Sf. Carol Boro-
meul". Cu aceşt ia împreună a fost osândit de Curtea 
Marţială Germană din capitala Boemiei şi executat 
Jan Sonnevend, epitrop al bisericii ortodoxe din 
Praga. Vina lor e r a c ă ascunseseră în biserica „SI, 
Boromeul", dăduseră mâncare şi alte ajutoare asa-
siniloj, Obbergriippenffihrerului Heydrich ca şi altor 
cinci agenţi paraşutişti . 

Telefonul „Unirii" 
A n c a . B u c u r e ş t i . Am primit 300 Lei. D i n a-

ceasta sumă, 150 s'a contat pe anul 1941, iar restul 
rămas în abonamentul anului curent. 

Oprişa . Lupeni . Am primit 250 Lei, din cari 
150 pe anul 1941, iar restul pe anul curent. 

D r . Suciu, L u g o j . Am primit tabloul noilor 
abonaţi, precum şi suma de 1100 Lei. Vă mulţumim, 
Ziarul s'a expediat începând cu 1 VIII 1942. 

P a r o h i a , Muntele Bă i şor i i . A m primit 650 
Lei. Achitat până la finea anului curent. 

D r a g o m i r . Aiud. Primit 500 Lei. Vă mulţumim 
pentru suprasolvire. 

P r o t . S imu-Dumbrăveni . Confirmăm p r i m i r e a 
sumei de Lei 1250, abonament pe 1942 pentru Domni i 
E. Garda, T. Chindea, Al. Vamoşiu, S. Costea, V. 
Gomboş. Am mai primit 500 Lei p. d. V. Şerban şi 
Gomboş. Pentru d. Val. Gomboş s'a achitat de 2-orL 
Vă mulţumim. 

A V I Z 
Direcţiunea Liceului teoretic de fete „Sf, 

Ecaterina" din Blaj, anunţă că pe data de 1 
Septemvrie 1942 are vacant 1 post de peda
gogă şi 1 post de femeie de serviciu. 
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A V I Z 
pentru orfanii din războiul actual 

In baza ordinului Ministrului Culturi' 
Naţionale Nr. 177.171 C/1942, în ziua de 1» 
Septemvrie 1942 se va ţine la o şcoală c« 
internat din Sibiu un examen de bursă pen^ 
clasa I-a, cu orfani din războiul actual-
Pentru lceele teoretice de băieţi din I n s p e i 
toratul Şcolar Regional Alba lulia sunt 
burse de câte 30.000 lei anual. — ^T^e, 
scris şi oral se va da din 1. română, is t 0 ' 
geografie şi matematici. Candidaţii vor P 
zenta certificatul de studii, acte constătăto 
de avere şi dovada că sunt orfani om 
boiul actual. — Căile Ferate vor înlesni ca 
toria elevilor orfani. — La Sibiu orfanii, » c 0 ^ 
ai Naţiunii", vor fi găzduiţi în internate,^, 
timpul examenului. Cei reuşiţi vor fi P a 

în internate şi întreţinuţi în baza bursei. 
97 (1—1) D i r e c ţ i a ^ 

Tipografia Seminarului Blaj 


